
            Roma, 5 dicembre 2022 
 

 
 

                                                                   Al Comitato di Presidenza 
             Al Consiglio Direttivo 
             Alla Commissione Legale 
             Alla Commissione Sindacale 
             Alle Associazioni Territoriali 
 
 
 
Circolare n. 96/2022   

                                                             
 
Oggetto: Autotrasporto – Ripristino applicazione aliquota agevolata per 
il gasolio commerciale – Circolare ADM n.42 del 30.11.2022.  
 
A partire dal 1° dicembre è tornata ad applicarsi l’aliquota ridotta dell’accisa sul 
gasolio professionale in favore delle imprese con veicoli di peso superiore a 7,5 
tonnellate e di classe ecologica Euro 5 e superiori in applicazione dell’art.24-ter 
c.1 del decreto legislativo n.504/1995 e del punto 4-bis della Tabella A allegata. 
 
L’Agenzia Dogane e Monopoli lo ha chiarito nella circolare in oggetto in virtù 
dell’art.1 del DL n.179/2022 (tuttora in fase di conversione in Parlamento) che, 
come è noto, ha disposto una minore riduzione delle accise sui carburanti per il 
periodo compreso tra l’1 e il 31 dicembre 2022 rispetto a quella maggiore 
prevista nel periodo compreso tra il 22 marzo e il 30 novembre scorsi dai vari 
provvedimenti emergenziali adottati nel corso di questi mesi. 
 
Alla luce di ciò infatti l’aliquota dell’accisa sul gasolio prevista per il mese di 
dicembre, pari a 467,40 euro per mille litri (in precedenza 367,40 per mille litri), 
torna ad essere superiore all’aliquota dell’accisa sul gasolio professionale, pari a 
403,22 euro per mille litri. 
 
Pertanto l’Agenzia Dogane e Monopoli comunica che le imprese di autotrasporto 
interessate potranno presentare la dichiarazione dei consumi di gasolio al fine di 
ottenere il recupero delle accise nel periodo compreso tra l’1 e il 31 dicembre 
2022 (come era avvenuto in precedenza per il solo periodo compreso tra l’1 
gennaio e il 21 marzo). 
 
Si fa riserva di tornare sull’argomento non appena l’Agenzia pubblicherà la nota 
con le istruzioni per la relativa richiesta di ottenimento del suddetto beneficio. 
 

Con i migliori saluti.      
     
                                                            

     Il Vice Segretario Generale 
                Alfredo D’Ascoli 

 
 


